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ВСТУП 

Вивчення оптики в 11 класі має велике пізнавальне, технічне, наукове й 

виховне значення. Сприйняття навколишнього світу відбувається насамперед 

завдяки світлу й зоровим відчуттям. На законах оптики заснована робота 

оптичної  та освітлювальної техніки. Знання елементів оптики необхідно учням 

для вивчення інших загальноосвітніх предметів. У центрі розгляду світлових 

явищ у курсі старшої профільної школи дві основні проблеми: як поширюється 

світло від джерела в однорідному середовищі (геометрична оптика)  та як веде 

воно себе на границі двох середовищ (хвильова оптика). При цьому в 

навчальному матеріалі можна виділити три головні частини: прямолінійність 

поширення світла, закон відбивання і явище заломлення світла, інтерференція, 

диракція, поляризація світла [4].  

Методика навчання фізики відповідає на три основні питання: навіщо 

вчити, чому вчити, як учити. Відповіді на ці питання міняються в епоху 

інформатизації суспільства, що принесла нові інформаційні технології – 

технології обробки, передачі, поширення й подання інформації за допомогою 

ЕОМ. Апаратні й програмні засоби, необхідні для реалізації цих технологій, 

називають засобами нових інформаційних технологій – НІТ. Завдяки сучасній 

властивості НІТ – інтерактивності – можна побудувати цікаві технології 

навчальної взаємодії. Велике значення при вивченні теми має графічна наочність 

– використання дошки, таблиць, проектора. Але обов'язково до креслення 

променів і побудови зображень на дошці, у зошиті, на екрані монітора показати 

учням дійсний вигляд світлових пучків і одержувані зображення предметів за 

допомогою приладів, тобто прагнути створювати в них наочне подання про 

світлові явища [1]. Тому обґрунтування необхідності застосування 

інтерактивних методів у вивченні оптики, важливість теми оптики у фізиці та 

ролі інтерактивного навчання в розвитку критичного мислення й 

експериментальних навичок у старшокласників є актуальною для сьогоднішньoї 

практики навчання фізики.   
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Метою роботи є розкриття методичних особливостей вивчення оптики в 

профільній освіті. Передбачається розробка та обґрунтування ефективності 

інтерактивних методів для викладання оптики в 11 класі, які сприятимуть 

активному залученню учнів у процес навчання, покращенню засвоєння 

матеріалу та розвитку навичок аналізу й застосування знань на практиці. 

Предмет дослідження: освітній процес з фізики в профільній школі при 

вивченні законів оптики в 11 класі.  

Об’єкт дослідження: методика інтерактивного навчання при вивченні 

оптики в 11 класі при використанні комп’ютерного симулятора Phet. 

Гіпотеза дослідження: якщо використовувати інтерактивні методи при 

вивченні оптики в 11 класі, то це сприятиме результативності навчання фізики.  

Завдання дослідження. 

o Проаналізувати сучасні інтерактивні методи навчання та форми їх 

реалізації в освітньому процесі; 

o Дослідити особливості сприйняття старшокласниками матеріалу з 

оптики при використанні інтерактивних комп’ютерних моделей; 

o Розробити та впровадити інтерактивні методи для вивчення тем оптики 

з використанням симулятора Phet; 

o Оцінити ефективність розроблених методів через тестування та 

анкетування учнів. 

Методи дослідження: аналіз літературних джерел, педагогічне 

спостереження, опитування учнів і вчителів, експериментальні дослідження з 

використанням інтерактивних методів у реальному навчальному процесі; 

моделювання: це процес створення спрощеної копії реального об'єкта або явища 

з метою його вивчення та аналізу. моделі можуть бути матеріальними, 

інформаційними, математичними; психологічні особливості мислення: аналіз, 

синтез, абстрагування, узагальнення, конкретизація. Роль образного та 

абстрактного мислення. Педагогічні аспекти: методи навчання (проблемне 

навчання, проектна діяльність), прийоми активізації пізнавальної діяльності 
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(дискусії, лабораторні роботи). Роль мови: мова як інструмент мислення, 

формування понять, фіксації результатів. 

Практична цінність дослідження визначається у аналіз існуючих систем 

інтерактивного навчання, їх класифікації (матеріальні, інформаційні, 

комп'ютерні моделі); формах представлення моделей та їх властивостей 

(наочності, абстрактності, універсальності тощо).. 

Теоретична значимість дослідження полягає в розкритті психологічних 

факторів інтерактивного навчання впливу на мотивацію, інтерес, самооцінку 

учнів; психолого-педагогічних передумовах ефективного моделювання; 

розвитку  навичок аналізу, синтезу, узагальнення, абстрагування; формуванні 

алгоритмічного мислення: використання алгоритмів, блок-схем, спеціальних мов 

програмування; розвитку творчого мислення (створення нестандартних рішень, 

генерація ідей, тощо); уточненні  ролі емоційного інтелекту (вплив емоцій на 

мотивацію, прийняття рішень, тощо). 

Структура роботи cкладається із вступу, чотирьох розділів, висновків, 

списку джерел, додатків. Сформульовані основні психологічні та педагогічні 

аспекти інтерактивного навчання з використанням симулятора Phet, що 

впливають на ефективність моделювання оптичних явищ.  

Подальші напрямки дослідження визначаються встановленням ролі різних 

типів інтерактивних взаємодій на ефективність навчальної діяльності учнів.  
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ВИСНОВКИ 

У ході дослідження було досягнуто основної мети – розроблено та 

експериментально перевірено ефективність інтерактивних методів для вивчення 

розділу "Оптика" в шкільному курсі фізики для 11 класу. Аналіз результатів 

експерименту показав, що використання інтерактивних підходів, таких як 

віртуальні лабораторії, симуляції, групові проєкти та обговорення, значно 

підвищує рівень засвоєння матеріалу, покращує розуміння оптичних явищ та 

сприяє розвитку важливих компетенцій у учнів. 

Основні висновки дослідження: 

1. Ефективність інтерактивних методів для засвоєння знань Учні 

експериментальної групи, які навчалися з використанням інтерактивних методів, 

продемонстрували вищий рівень знань у тестах та краще засвоєння ключових 

понять оптики. Це підтверджує гіпотезу про те, що інтерактивні методи 

дозволяють учням глибше розуміти матеріал і легше запам’ятовувати складні 

поняття. 

2. Позитивний вплив інтерактивних методів на мотивацію учнів 

Анкетування показало, що учні, які мали змогу працювати з інтерактивними 

ресурсами, відчували вищий рівень зацікавленості до вивчення фізики. 

Можливість активно брати участь у навчальному процесі, працювати з 

сучасними технологіями та здійснювати досліди в інтерактивному середовищі 

сприяє формуванню позитивного ставлення до предмету. 

3. Розвиток ключових компетенцій. Інтерактивні методи сприяли розвитку 

критичного мислення, уміння працювати в команді, комунікаційних навичок та 

здатності до самостійного вирішення проблем. Наприклад, групові проєкти дали 

змогу учням розвивати вміння співпрацювати та обговорювати ідеї, що є 

важливим у сучасній освіті. 

4. Покращення практичних навичок. Завдяки віртуальним лабораторіям 

учні отримали можливість здійснювати експерименти та краще розуміти 

принципи роботи оптичних приладів, що сприяє формуванню практичних 

навичок, необхідних для подальшого навчання та розуміння технічних наук.  
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На основі отриманих результатів сформульовано практичні рекомендації 

для вчителів:  використовувати віртуальні лабораторії та симуляції, щоб 

забезпечити доступ до дослідження оптичних явищ навіть у разі обмеженості 

обладнання;  інтегрувати групові проєкти та обговорення у структуру уроків, що 

сприятиме розвитку критичного мислення та комунікаційних навичок. 

організовувати сесії мозкового штурму для залучення учнів до активного 

мислення та обговорення; використовувати доповнену реальність для кращої 

візуалізації складних явищ, що допомагає учням краще зрозуміти матеріал. 

Дослідження мало певні обмеження, які необхідно враховувати: невеликий 

обсяг вибірки, який обмежує можливість генералізації отриманих результатів;  

обмежена тривалість експерименту, що вплинула на стабільність отриманих 

даних; відсутність доступу до деяких інтерактивних ресурсів та обмежена 

технічна підтримка, що може вплинути на залучення учнів у процес навчання. 

З проведеного дослідження можна зробити загальні висновки щодо 

використання інтерактивних методів та засобів навчання. Зокрема застосування  

інтерактивного симулятора Phet при вивченні оптики в 11 класі профільної 

школи сприяє глибшому розумінню учнів явищ хвильової оптики (інтерференції, 

дифракції, дисперсії та поляризації). 

Проведене експериментальне дослідження щодо використання 

інтерактивного симулятора Phet показало, що скрип-файли інтерактивних 

моделей доступні для розуміння учнів і легко відтворювані. Запропонований 

засіб симулятор Phet в цілому, відповідає критеріям запропонованим для вибору 

інтерактивних систем візуального матеріалу та керованості пакету прикладних 

програм для виконання лабораторного практикуму. Перевагою використання 

інтерактивного симулятора Phet є розповсюдження за вільною ліцензією та 

підтримка різних операційних систем. 

Використання інтерактивного симулятора Phet в освітньому процесі 

дозволяє: охопити широке коло навчальних завдань згідно освітніх програм, 

проводити наукові дослідження; розвивати навички спостереження, планування 

експерименту, виконання демонстрацій; розширювати компетенції здобувачів 
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освіти щодо застосування різних програмних засобів для моделювання оптичних 

явищ та закономірностей. 

В результаті проведеного дослідження розв’язано низку завдань:; 

досліджено особливості сприйняття старшокласниками матеріалу з оптики 

при використанні інтерактивних комп’ютерних моделей: учні зацікавлено 

працюють з модельними установками експериментів, особливо коли існує 

можливість управління моделлю; при цьому перевага віддається візуальним 

ефектам; 

розроблено методичні рекомендації до проведення комп’ютерних 

демонстрацій при вивченні тем оптики з використанням симулятора Phet; 

розроблено інструкції до проведення лабораторних робіт; 

оцінено ефективність розроблених методів через тестування та 

анкетування учнів. Успішність учнів зросла на 8%, якісний показник 14%. 

Подальші дослідження можуть бути спрямовані на: дослідження 

довготривалого впливу інтерактивних методів на успішність і мотивацію учнів; 

розширення дослідження на інші розділи фізики, щоб оцінити ефективність 

інтерактивних методів у навчанні загалом; розробку нових інтерактивних 

методик, що підвищуватимуть доступність і ефективність навчання, зокрема у 

школах з обмеженим доступом до сучасних технологій. 

Отримані результати демонструють, що інтерактивні методи є важливим 

елементом сучасної освіти, який допомагає підвищити якість навчання, 

стимулювати зацікавленість учнів та сприяє розвитку ключових компетенцій.    

Використання інтерактивних методів при вивченні оптики не лише дозволяє 

учням краще засвоювати матеріал, але й розвиває навички, необхідні для 

подальшого навчання та кар’єрного зростання.  

Впровадження інтерактивних методів у шкільний курс фізики є важливим 

кроком на шляху до створення ефективного і сучасного навчального середовища. 
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